

## 市委统一战线工作领导小组(扩大)会议召开

本报讯(记者 苏秀)4月2日,市委统一战线工作领导小组(扩大)会议召开。市委常委、市委统战部副部长戈武昌主持会议。会议强调,深刻认识“十二个必须”是做好新时代统战工作的根本遵循,要坚持政治引领,把牢统战工作正确政治方向,在学深悟透上持续用力,坚持大团结大联合;要围绕中心大局,全力抓好年度重点任务落实;要突出风险防范,做好统战领域意识形态工作;要夯实基层基础,推动基层统战工作提质增效;要强化党的领导,持续巩固完善大统战工作格局,为昭通高质量跨越式发展贡献力量。会议审议了2024年度统一战线工作要点和考核细则。会议以视频形式开至各县(市、区)。马康凤、雷贤慧参加会议。

## 昭通市应急管理局举办森林草原防火宣传月活动

本报讯(记者 中正勇 实习记者 王韵璇)清明节临近,为全力引导群众在清明节假期期间做到移风易俗、文明祭扫,严防野外用火,主动防范化解森林草原火灾风险,4月1日下午,昭通市应急管理局在昭阳区永丰镇新民集镇开展清明节前森林草原防火宣传月活动。活动现场,志愿者们向群众分发相关宣传传单和《无火清明倡议书》,并提供相关问题解答。昭通市救援中心工作人员向群众开展森林草原防火设施设备展示,并进行了灭火装备运用演示。此次活动的开展,有利于增强群众的防火意识,倡导群众做文明祭祀的践行者,做护林防火的宣传者,做绿水青山的守护者,形成文明祭祀新风尚。

## 镇雄出租汽车行业乱象“百日整治”行动启动

本报讯(通讯员 李万琼)为进一步规范镇雄县出租汽车市场经营秩序,提升行业管理水平与服务品质,优化营商环境,4月1日,由镇雄县交通运输局、市交通执法支队镇雄大队、县公安局交通警察大队组成的专项整治行动小组在全县范围内开展出租汽车行业乱象“百日整治”行动。“您好,请出示您的从业资格证和道路运输许可证。”4月1日上午9时,在镇雄县迎宾大道上,执法人员正在设点对来往出租汽车和网络预约出租汽车进行检查。在拦下一辆出租汽车后,执法人员上前要求驾驶员出示证件,同时用手机将轿车的车牌号拍下,然后上传至后台,后台工作人员进一步详细了解车辆运营信息。为确保执法科学性和有效性,执法人员还仔细询问乘客,驾驶员是否存在乱收费、不使用计价器以及强行拼客等行为。据悉,此次“百日整治”行动从4月1日开始,为期100天,在此期间,镇雄将采取集中攻坚、错时执法、有奖举报、社会监督等方式,对重点区域出租汽车驾驶员拒载、乱收费、不按规定使用计价器、离开驾驶座位揽客、不文明服务、不规范经营、强行拼客等违法违规行为进行查处。此次出租汽车行业乱象整治行动,将进一步规范镇雄县出租汽车行业经营服务行为,规范经营秩序,提高服务质量,提升城市窗口形象。



## 为干预未成年人沉迷网络可以采取虐待、胁迫等方式吗?

【有事要问】为干预未成年人沉迷网络可以采取虐待、胁迫等方式吗?  
【身边案例】刘某其子刚上初中,因刘某长期在外务工很少管教儿子,其子沉迷网络荒废学业,刘某束手无策。刘某听说有专门帮助未成年人或网瘾的学校,但该学校通常是采取虐待、胁迫等方式管教。刘某咨询,为干预未成年人沉迷网络可以采取虐待、胁迫等方式吗?  
【律师解答】《未成年人网络保护条例》规定,严禁任何组织和个人以虐待、胁迫等侵害未成年人身心健康的方式干预未成年人沉迷网络、侵犯未成年人合法权益。违反规定,侵犯未成年人合法权益,给未成年人造成损害的,依法承担民事责任;构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

昭通市司法局 审核  
云南意衡律师事务所 供稿



# 威信：“定向式”劳务输出稳就业

本报讯(通讯员 王文相)3月31日,威信县举行“点对点”劳务输出欢送仪式,来自该县各乡镇的52名外出务工人员搭上免费专车前往四川省眉山市李记乐宝食品有限公司上岗就业。上午9时许,52名务工人员陆续到达威信县体育馆广场集合。工作人员为此次外出务工人员进行酱菜切削工培训,并介绍了公司的基本情况和薪资待遇。

李记乐宝食品有限公司行政部副经理徐萍说:“我们这次来威信县,主要是招聘酱菜工,通过现场演示可以看到,工作很轻松,也很简单。”双河苗族彝族乡偏岩村村民王先举今年过完年就一直在家待业,听说这次去四川省眉山市的酱菜生产公司做切削工,离家只有4个小时左右的路程,工作内容也比较适合自己,便报名前往。王先举说:“这个工作不难,只要用心做肯定能做

好,而且我觉得这个待遇在我们农村来说差不多了,大家高高兴兴去挣钱,高高兴兴回来。”据悉,此次前往李记乐宝食品有限公司的52名务工人员中,有脱贫户和“三类对象”人员36人。近年来,为持续深入推进稳岗就业工作,威信县以促进脱贫劳动力、易地扶贫搬迁劳动力、农村低收入劳动力就业增收为目标,结合劳动力技能培训意愿和内外企业用工需求,大力开展焊工、

电工、叉车司机、缝纫工等市场紧缺工种“定向”职业技能培训,将单一的“就业岗位推荐服务”转变为“技能培训+定向岗位推送”。下一步,威信县将持续深化劳务协作,加强与县内外企业对接,坚持培训跟着企业需要走,内容围绕岗位技能转,采取“培训+就业”的模式,积极开展“定向”培训,实现培训一人,就业一人,增收一户,带动一片。

## 水富市委政研室党员助力果农增收



◆通讯员 黄成元 邱琴

## 牛塘村：中药材开出“致富方”

时下正值中药材管护关键期。走进盐津县牛寨乡牛塘村中药材种植基地,村民正抢抓农时进行中药材管护,呈现出一幅春耕农忙的田园画卷。种植中药材,精心管护是关键。趁着春日暖阳,牛塘村中药材产业发展技术人员“手把手”指导村民进行中药材种植管护。村民唐文翠已经种植中药材多年。通过多年的努力,目前,唐文翠已发展中药材10亩,主要品种有白及和重楼,可实现年产值15万元。近期天气晴好,她便来到种植基地里管护药材,为今年药材丰产丰收打下坚实的基础。近年来,牛塘村充分利用生态环境优势和中药材资源优势,以建基

地、扶龙头、创品牌、增效益为产业发展思路,稳步推动中药材产业发展壮大。利用群众闲置的土地,通过“公司+大户+农户”模式,引进药材种植公司将闲置地块利用起来,既给村民带来了土地租赁收入,也给群众带来了务工收入。村民朱昆连这段时间一直在中药材种植基地里务工,帮忙管护中药材,每天都有一笔务工收入。不用出远门就能挣钱,他心里十分高兴。“现在出门不好挣钱,我就在这里做一些中药材种植管护工作。娃儿也带了,钱也挣了,一天有100多块钱的收入,我已经很满足了。”朱昆连高兴地说。

已有8年中药材种植经验的朱中富,以前一直在外务工,后来在各种优惠政策的扶持下,回乡创业。现在,朱中富已种植中药材100多亩,主要品种有竹节参、重楼、毛慈菇等。“这段时间是重楼管理的最佳时期,除了除草、杀虫,还要杀真菌等。实在忙不过来,我就请了几个人。我的愿望就是明年我的中药材种植基地扩大到200亩,带动更多的群众参与种植中药材,促进就近就业,增加经济收入。”朱中富满怀期许。种植中药材投资少、见效快,同时还能有效提高绿色植被覆盖率,是一项不错的长效产业。“结合牛塘村实际,这些年来,我们把中药材作为

乡村振兴的支柱产业来抓。目前,牛塘村已建成中药材种植基地800亩,覆盖种植户500多户,主要品种有黄精、白及、栀子、芍药等,预计能实现亩产值1.5万元,总产值可达1200万元,除去成本,纯收入可达600万元,种植户均收入1万元以上。下一步,我们要继续抓好中药材种植这个产业,计划将种植规模扩大到1200亩左右,调动群众种植中药材的积极性,引导群众精心管护好中药材,为乡村振兴开出“致富方”。牛塘村党总支副书记周洪虎介绍说。

### 遗失声明

马荣谦不慎遗失乡村医生执业证书,编码:20245306210004。特登报声明。

### 登报作废

昭通市智豪建材有限公司不慎遗失预留在中国建设银行股份有限公司昭通昭阳支行的公章1枚,字样:昭通市智豪建材有限公司。特登报作废。

### 登报作废

昭通市苹果产业商会不慎遗失预留在中国建设银行股份有限公司昭通昭阳分理处的公章1枚,字样:昭通市苹果产业商会。特登报作废。

### 登报作废

陶春不慎遗失人民警察证,证号:053004。特登报作废。

### 登报作废

昭通市昭阳区康明蔬菜种植有限公司不慎遗失预留在中国建设银行股份有限公司昭通凤凰分理处的公章1枚,字样:昭通市昭阳区康明蔬菜种植有限公司。特登报作废。

### 认尸启事

2023年7月27日20时48分许,在昭阳区安康路乌蒙水乡路段处,一辆号牌为云CHE055的小型轿车与一无名男性发生交通事故,事故造成无名男性受伤。后无名男性经昭通市第一人民医院南院抢救无效于2024年1月29日2时许死亡。经查,该事故中死亡的无名男性(45岁左右,头戴黑色鸭舌帽,上身穿黑色外套,下身穿黑色长裤)未随身携带任何有效证件及通信工具。

请广大群众留意,如有知情者请及时联系昭阳公安局交通警察一大队。

联系人:

交警一大队指挥中心:

0870-2835122

张警官 联系电话:

13578025885

游警官 联系电话:

13466232555

昭阳公安局交通警察

一大队

2024年4月2日

广告

## 清明小长假出游温馨提示

清明假期即将到来,昭通市文化和旅游局提醒广大游客朋友,出行在外应注意以下几点:  
一、做好出行规划。春季出游,关注气象部门发布的预报信息,及时增减衣物。提前了解途经地、目的地交通情况,关注旅游景区假期开放情况和门票预约措施,合理规划旅游线路和时间。不前往未开发开放、缺乏安全保障的区域。密切关注出境旅游目的地安全形势和注意事项,不前往高风险地区。  
二、树牢安全意识。驾乘机动车或乘坐公共交通工具出游时,全程系好安全带。乘坐公共交通工具不要

携带违禁物品,掌握紧急逃生正确方法。自驾游要杜绝疲劳驾驶和酒后驾车,安全驾驶、文明行车。根据自身状况谨慎参与高风险旅游项目,参加高空、高速、水上、潜水、探险等高风险项目时,在专业人员指导下活动,遵守安全操作规范,不做可能危及自身及他人安全的举动。  
三、注重消防安全。赏花踏青好时节,户外活动注意防火避灾,不在易燃物聚集地或有防火提示的地

方吸烟、烧烤或者使用明火。游览景区、公共文化场馆、文物保护单位等场所时,严格遵守消防安全管理规定。入住宾馆时,不躺卧在沙发上、床上吸烟,主动了解和掌握应急疏散路线和应急避险知识,遇突发、紧急情况听从现场工作人员引导和指挥。  
四、文明绿色出行。事先了解并尊重目的地文化传统、风俗习惯及宗教信仰。遵从场所参观游览提

示,爱护生态环境,保护文物古迹,爱惜公共设施,耐心、理性对待交通拥堵和景区人流量增加引起的等待。理性消费不浪费,积极践行“光盘行动”,做到低碳节约,绿色出游。(昭通市文化和旅游局供稿)



### 大家谈

## 微短剧如何“短而精”

任飞帆

作为近年来影视行业风口之一,“微短剧”成为网络热词。今年全国两会上,多位代表委员针对微短剧建言献策,引发社会关注。从萌芽初始到高速增长,微短剧在较短时间内成为网络视听领域的“流量高地”。今年春节假期,微短剧作品上线数量和用户规模显著扩大,小屏幕上的“春节档”出新出彩,满足了不同人群的文化需求。励志剧《超越吧!阿娟》展现传统非遗“醒狮”,爱情剧《大过年的》通过个人成长折射当代年轻人婚恋观,轻喜剧《大妈的世界贺岁篇》以老年人视角聚焦社会热点话题……据不完全统计,仅某短视频平台春节期间就有8部作品播放量超过1亿次。有数据显示,2023年中国网络微短剧市场规模达373.9亿元,预计2027年将超1000亿元。微短剧之所以受欢迎,离不开顺应媒介变革迭代的艺术表达。当前,短视频已经成为人们日常休闲娱乐重要方式之一。微短剧在短视频的

基础上结构故事,体量小、节奏快、情节密、反转多,更适配碎片化的观看时间。同时,在微短剧发展初期,大多数作品是用户自行生产。互联网的门槛低,点燃了大众记录人生百态、抒发真情实感的热情。此外,微短剧制作周期短、置景成本低、拍摄成本低、变现机会多。这给年轻人提供了更多机会,进而有利于涌现创意、提升内容丰富性。也正因为微短剧在高速发展中暴露出一些不容忽视的问题。比如,为快速投放而粗制滥造,为博眼球而格调低下,这必将对健康的创作生态和商业循环造成伤害。作为拥有广泛受众的新型文化产品,微短剧不能走粗放发展的歧途,应该在吸引流量的同时更注重质量。监管与扶持并行,引导微短剧有

序发展。国家广播电视总局为推动微短剧高质量发展,多次开展专项整治及行业规范等工作,着力遏制野蛮生长的态势,并将治理工作转入常态化。同时,对于优秀作品,管理部门也在资金支持、专家指导、评奖评优、矩阵宣传等方面给予大力扶持,并积极拓展新赛道,比如开展与地方文旅的结合等,为微短剧发展打开新思路。面向未来,进一步强化有效监管,加强政策支持,才能助力行业高质量发展。吸引专业团队入场,推动微短剧提档升级。一方面,发挥传统影视剧创作以及知名导演、知名演员的专业优势,从策划立项、内容创作、拍摄剪辑、宣传推广等全链条入手,促进微短剧质量水平全面提升。另一方面,视频播出平台可给予微短

剧流量扶持、内容孵化、人才培养等支持,并将过去海量内容进行系统化编排,创建档期制与剧场制,使作品更好抵达观众。强化精品意识,赢得流量口碑双丰收。微短剧有横屏、竖屏,但打动人的关键在于质量。如今,越来越多的创作者摒弃浮躁,从火热的现实生活中寻找灵感,以真诚的态度锤炼品质、提升品位,满足人们日益增长的精神文化需求。多奉献精品,微而不弱、短而不浅,兼具艺术性、思想性与观赏性,这才是微短剧高质量发展的康庄大道。长远来看,微短剧也是一种新的文化业态。期待微短剧持续绽放新光彩,在创作与传播上走向更广阔舞台,成为讲好中国故事的有效载体。